

畢業典禮致詞

記得你是誰

本校家長會陳會長暨各位委員，親臨觀禮的家長、貴賓們，本校在座的師長們，各位應屆畢業與在校同學們，大家好：

每當校門口懸掛起大幅的歡送畢業生看板時，校長心裡都會感到欣慰。因為我總會看到一群對未來懷抱熱切想望的年輕人，即將離開校園，踏上他們精彩豐富的人生路程。今天，同樣的，正德高中的四十三屆畢業生，將循著歷屆畢業學長姐足跡，從正德校園出發，步上自己無限延伸的人生舞台。校長很榮幸與在座的師長、家長與貴賓們，共同來見證這一別具意義的時刻！

回想校長在讀大學時，每次離開家門，父親總是提醒我：「注意繁華都市，腳踏實地，不要忘了自己是誰」。今天，校長把同樣的這句話，轉送給全體畢業生，期許各位腳踏實地經營自己，建構自己的生命旅程，以昨天校長提到的「努力」、「自信」與「願景」面對未來的浮華世界。

有人說：「有時，人生就像是一場荒謬的考試」意思是：我們經常在資料不足或是錯誤的情境下做決定。就像各位考試碰到艱深題目，你們必須在少許線索下作答，心中充滿不確定感。變化無常的人生實無一定的公式，大家經常被迫在極不確定與變動劇烈的情境下做出重大的決策，這時，發揮來自內心深處的信心與勇氣將是判斷的基礎，「信心」源自通過大量學習與訓練的經驗；而「勇氣」則奠立在相信自己的能力與操守。父親當時告訴我：「不要忘了自己是誰」意思就是他相信我能夠做正確的選擇，因為他知道我有腳踏實地的努力精神。父親的信任形塑我的人格，讓我知道我是一位怎樣的人。進一步來說，他的話語其實在引領我：走在無限延伸的人生路途上，無論選擇何種方向，都別忘記來自內心的價值理念，面對抉擇，務必記得你是誰，以及你來自何方。

雖然父親早已離我遠去，但這一句話仍長留心中，永遠成為我人生道路的座右銘。每當我遇到重要決定時，他的話語總如明亮的星光，在漆黑夜空中指引我前進。今天，校長和各位即將步出校園，各奔東西的同學們，分享這一特別的話語，期許在各位未來人生道路上，有朝一日，面對困境時，當有人提出：「我們可以相信誰？」這樣的問題時，校長希望答案就是諸位在座的正德學生！

最後，我謹代表學校與董事會感謝畢業班全體師長三年來的辛苦努力，也感謝今日蒞臨指導的貴賓、家長們。同時，再次地祝福我們全體畢業生：展翅高飛，鵬程萬里，勇敢地航向未知與充滿挑戰的未來。謝謝大家，祝福大家！